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Exercice 1 : Décodage d’une trame transmise par un clavier de PC

Lorsqu’un clavier émet un code vers un PC il se comporte en émetteur et le PC en récepteur.

Horloge &

Données &

Clavier L T > PC
(Emetteur) DATA ¢} »| (Récepteur)
X————Médium ou média
Tek SHE @ Stop M Pos: 500,00 TRIGGER
SEARS A IURRPRET SRR . ]
: : : . : Front
Yidéo

1#

% 2 : : : b . 1 Mode
o : St itad o s o

E .f....é‘ 5 s ..‘é....éﬂ...é....i.\~‘§ Couplage

i1

T O o I o T e g N W W WY W00 W W0 W00 W O 90 0 Y

FHA 500w CH2 2.00¥ M 2500s CH1 7 248

Les différents bits de la trame des données sont acquis par le PC sur les fronts descendant du

signal d’horloge.

Q1. Décodez la trame des données et complétez le tableau ci-dessous.

Format général En-téte Données applicatives Terminateur
Format d’'une trame Start Données ‘Code IBM du caractere’ Parité Stop
IBM

Bits de la trame IBM | |

bO |bl |b2 |b3 |b4 |b5 |b6 |b7

Q2. Reconstituez le code du caractere transmis. Retrouvez le caractére transmis dans la table des
caractéres IBM (scan code set 2) de I'annexe 1.

b7 |b6 |b5 |b4 |b3 |b2 |bl |b0

Le code hexadécimal de la touche généré
par le clavier est :

Le caractere transmis par le clavier est :
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Exercice 2 : Décodage d’une trame transmise sur une liaison RS232

Récepteur

r Module d’affichage |

Emetteur

Médium ou média

[
|
|
|
T
Ligne tri filaire (RS232) i
i
|
|
|

LCD

Il 'y a pas de signal de synchronisation dans une transmission asynchrone. L'émetteur et le
récepteur posséde chacun une horloge. Pour que le signal transmis soit correctement recu, les
horloges doivent avoir la méme fréquence. Celle-ci est réglable aussi bien sur I'émetteur que sur le
récepteur.

On ne parle pas de fréquence en Hertz mais de débit binaire en bit/s.
Lorsque débit binaire est connu, il est possible de calculer le temps bit (durée d’un bit).

Exemple : & 300bits/s correspond un temps bit de 1/300 = 3,33ms.
En connaissant le temps bit, la composition de la trame du message et le nombre de bits dans le
message, il est possible de retrouver I'information transmise.

Exemple :
Le débit binaire du message contenu dans le signal ci-dessous est 9600bits/s.

La trame est organisée comme ci-dessous.

‘Start bO|bl|b2|b3|b4|b5|b6|b7|Bitde|Bit
bit parité | de
stop
Début de la trame
du message
Tek .. @ Stop M Pos: 1.010ms TRIGGER
R Ll is RERAT BERTs L R ke R R A e
N A : : . : : ; ] Front

ovis---fb- i

Ty

xxxxx

T VAT,
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Q3. Calculez le temps bit, puis calculer la durée du message.

Q4. Dessinez la trame RS232 dans le repére ci-dessous et le signal logique correspondant
sachant que +12V = « 0 » logique et -12V = « 1 » logique. Entourez I'en-téte, le terminateur et les
données applicatives.

RS232

A

4

t(ms)

»

Temps bit
4
+12V
-12v
Logique)
1
0

t(mS)

Q5. Décodez la trame du message et donnez le caractére ASCII transmis (Annexe 2).

Exercice 3 : Application RS232 (transmission asynchrone)

Un terminal de données est connecté sur un BUS de terrain type Modbus.

API

Modbus
Le protocole de ligne est de type ASCIl asynchrone.
Le format des trames est le suivant :
En téte Adresse du Code Données LRC Terminateur
destinataire fonction
2 caracteres 2 caracteres |N*2 2 caracteres |CR LF
caractéeres

Le contenu du champ dépend du

code fonction

f

Q6. Entourez I'en-téte, le terminateur et les données applicatives sur le schéma ci-dessus.
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Dans une transmission asynchrone type RS232, le récepteur se synchronise a chaque caractere
transmis lors du front montant du bit de start.

Un caractére est émis comme ci-dessous :

+12V «O.»...

S12V«l»

Ce type de transmission étant configurable, elle est paramétrée ici avec :

—l

‘Start o]0)
bit

bl |b2

b3 | b4

b5 | b6

b7

Bit de
parité

Bit
de
stop

- 8 bits de donnée (bit0 a bit7) (Ex : si b7b6b5b4b3b2b1b0 = 01000111, le caractére transmis est

G).

- parité paire (Ex : dans le cas précédent le bit de parité est a zéro).

- 1 bit de stop

Q7. Le signal ci-dessous contient deux caractéres. Décodez-le et donnez la position des deux

caractéres dans la trame.

+12V

v

-12v

Trame du premier caractére

Start Caractere parité | stop
b7|b6|b5]|b4|b3|b2|bl|b0 Hexa | ASCII

Trame du deuxiéme caractere

Start Caractere parité | stop
b7|b6|b5]|b4|b3|b2|bl|b0 Hexa | ASCII
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Exercice 4 : Le bus CAN : un standard pour relier les équipements de confort d’'un véhicule

Dans sa version basse vitesse (125kbits/s), le bus CAN (Controler Area Network) est utilisé dans
I'automobile pour relier les équipements de confort (éclairage, leéve-vitre, rétroviseur etc.)

La figure 1 ci-dessous représente quatre équipements : deux moteurs de léve vitre, une console
de commande et un tableau de bord.

_ Console
Energie
électrique

ECU ECU = ECU
Porte G Console Porte D

el - el

Média de transmission

ECU I

Tableau de
Bord []

ECU : Electronic Control Unit

figure 1

Ces éléments communiquent par I'intermédiaire d’'un bus CAN composé d’'un média de
transmission (fils électriques) et d’'unités de contrble électroniques (ECU).

Le format d’'une trame CAN est représenté ci-dessous :

Champ Champ Champ Champ Champ Champ Champ

d'arbitrage | de commande , de données ; du CRC d'acquiescement EOF d'intermission
e ey > 1
i | ! ! b ST I
Identificateur DLC Données utiles Somme e ACK E

3 A i vérification aF i

|_| a 11 bits l I 3210 02 8 octets J crc1sbits | |Stot 7 Bits | 3Bits

S R Délimitation

0 LY P CRC  Délimiteur

ACK

Q8. Entourez I'en-téte, le terminateur et les données applicatives sur le sch&ma ci-dessus.

On donne les messages ci-dessous
-k 227214972 1 111 Gateway_2 T a8 4c 13 01 20 14 0 £4 01
#z Voltage 0w [ 1i4]
v Petrollevel ] [ 6]
“« EngSpeed 5152 [ 1420]
A CarSpeed 137 .5 [ 113]
#+ EngineTenp 76 [ ic]
+-E 116930236 1 604 TP _ConsoleMes=age T= a 05 05 53 57 G2 20 33 00
+-E 116 ,930236 1 <OTP» 5| 53 57 52 20 33
+-E 228, 300132 1 lal Console_2 T 2 nz 01

La tension de I'alternateur (Voltage) peut étre déterminée a partir de la relation Voltage = k.Tx

Q9. Déterminez le coefficient k.
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Annexe 1
Symbole Scan-Code-Set 1 Scan-Code-Set-2 Scan-Code-Set-
3
Make Break Make Break Code
1 02 82 16 FO-16 16
2 03 83 1E FO-1E 1E
3 04 84 26 FO-26 26
4 05 85 25 FO-25 25
Q 10 90 15 FO-15 15
W 11 91 1D FO-1D 1D
E 12 92 24 FO-24 24
R 13 93 2D FO-2D 2D
T 14 94 2C FO-2C 2C
Annexe 2
0|1 | 2|8 4| 5 [=6 78 |'g | '& [ BISC | D EEEE
O|NIUL|DE| SP| O | @| P| ‘| p * |A|D|la|bd
1| SOH| DC1| ! 1| Al Q| algq i |+ | A|N]| &a/|n
2|SX|REP| " 2| B|R|[b| ], ¢ | 2| AlO|a]|oe
J|EX|SEP| #| 3| €| 8| e | 8 | # g3 | A|O|alé
4|EOT|DC4| $| 4| D| T d| t |* || * | A|OG]|&] 38
5|ENQ| NAK| % | 6 | E| U| e | u e | ¥ | u|A|O| &0
6|ACKI SYN| & | 6 | F| V| f| v |t ]| -] {|E|O |2 | b ||
7|BEL|EB| ' | 7| G| W| g|lw ]|t |—|§ C|lx|e|l=|
8| BS|CAN| (| 8| H| X| h| x s Elo|e]| o
9| HT |82 )| 9| I | Y| i|y|%|( ™| @|1|E|U|&|u
Al LIF ol | : | 3| 2| jlz| 8|82 E|lU]| & |G
Bl vrlEse | s | K|l ] k|4 |:= | E|0O | & | @
ClE|B]l ,|<|LIN] L] |€E|lw]|S Bz [ I I T I
D|CR|GS| -[=|M|[]|[m|} |~ - v | Y| il]y
EIS0| BB .|| M| =] o= ® (3% |1 [pP|T|Pp
F| sl | usi /1 ?2] 0 I’ o | DEL ¥ | | I T | 8| ¥ | %
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